
Téma : ODSTAV ŽRIEBAT 
 vek do jedného roku = najdôležitejší pre rast a vývin žriebät 

 odstav žriebät = najkritickejšie štádium 

 čím neskôr, tým je to priaznivejšie pre jeho ďalší rast a vývin 

 NEMAJÚ SA ODSTAVOVAŤ PRED 4 MESIACOM VEKU 

 ODSTAV = 4 – 5 MESIACOV VEKU, PLNOKRVNÍKY = 5 – MESIAC VEKU 

Postupnosť odstavu 

 navykať na kratšiu, dlhšiu neprítomnosť matky / nepriaznivé počasie = kobyla pracuje a 

žriebä je v maštalí, zvykne si aj na uviazanie 

 obmedzovanie prístupu k cicaniu 3*, 2*, 1* denne = kobyla sa postupne zasušuje / 

oddájanie aj po odstave = prevencia pred mastitídou / 

  ak už vemeno zatvrdlo = vydojenie aj násilím + dostatok pohybu / klus / = po 1 – 2 

hodinách sa zatvrdnutie stratí 

 zníženie produkcie mlieka = úprava kŕmnej dávky a zníženie množstva krmív 2 – 3 dni pred 

odstavom / koncentrované krmivá, výlisky, otruby, granule, ovos + menej napájame / 

 medzi 4 – 5 mesiacom = navyknuté na ohlávku, nasadíme na hlavu 

Technika odstavu 

 žriebä s matkou do maštale, kde mienime ustajniť žriebä 

 rýchle vyvedenie matky 

 niektoré kobyly / napr. prvnôstky / = odstavom rozrušené / behanie po maštali, hľadanie 

žriebäťa, erdžanie / : maštaľ s odstavenými žriebätmi tak aby nebolo počuť erdžanie 

 odstavené žriebätá = behajú po maštali, erdžia – smútia za svojou matkou, 1 – 2 dni nežerú 

 zostávajú na maštali, nepúšťajú do výbehov, na pasienky 

 po upokojení = pri pohybe vo výbehoch, pasienkoch zabrániť kontaktu s matkou = snaha 

úniku k matke / erdžanie / 

 až po týždni, niekedy aj dlhšie = zabúdanie na matku 

 po odstave  samostaný box = odchováva až do zaradenia do základného výcviku 

 druhá možnosť = v boxe dve žriebätá skôr zabudnú na matky 

 maštal, výbeh, pasienok = obidve pohlavia do veku 1 roka, potom oddeliť 

Kŕmenie odstavených a starších žriebät 

 strata hlavného zdroja živín = materského mlieka 

 ľahko stráviteľné krmivá + minerálne látky + stopové  prvky 

 obžieranie stien, žranie hliny = deficit minerálnych a stopových prvkov 

 malý žalúdok = hodnotné krmivá s bohatým obsahom živín 

 častejšie kŕmenie = najmenej 4 *  denne 

 u plnokrvníkov nešetriť koncentrovanými krmivami = ovplyvnenie neskoršej výkonnosti 

 umenie pri plnokrvníkoch = prinútiť k žraniu čo najväčšieho množstva koncentrovaného 

krmiva / schutňovanie napr. melasou / 

 zbytky krmív sa pred ďalším kŕmením vyberie z válova = dospelým koňom 

Poznámka : 

Zhruba od 3. týždňa = prikrmovanie miaganým ovsom a lučnym senom. 

Koncom 2. mesiaca  - je to 1kg sena + 1 kg ovsa 

Koncom 3 . mesiaca - 2 kg sena + 1 kg ovsa 

Medzi  4. - 5. mesiacom - 3 kg sena + 2 kg ovsa 

Ovos nikdy nemiagame do zásoby! Mladým žriebätám podáváme buď celé vajíčko alebo vaječný 

bielok. Okolo 6. mesiaca = odstav. V tuto dobu začneme s prikrmovaním okopaninami - kŕmnou 

repou, kŕmnou mrkvou, cukrovou repou = strúhané .Kŕmime najmenej 4x denne. 

Do 1 roku musí dostávať kvalitní krmivo (ovos, seno, pšeničné otruby, bôb, lanové semeno, 

pokrutiny, kŕmnu mrkvu, kŕmnu repu). Najhodnejším je pasienkový porast, bohatý na zdroj 

bielkovín, minerálnych látok a vitamínov. Pohyb na čerstvom vzduchu a slnečné žiarenie má 



blahodarný vplyv na látkový metabolizmus, vývin kostry / D/  a svalstva, činnosť srdca a pľúc. 

V  2. - 3. mesiaci (v prvé pastevné obdobie) začínajú  pasienkový porast aktívne spásať. 

V druhom  pastevnom období prikrmujeme senom a ovsom. Koniec  obdobia  spadá zhruba do veku 

18. mesiacov . 

Krmí sa:  5 - 10 kg sena 

  2 - 4 kg jadrového krmiva 

  3 - 5 kg okopanín 

Dvojročným znižujeme jadrové krmivo až na 2 kg, seno se nemení. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

KRMENÍ HŘÍBAT http://kone.czechian.net/krmeni.htm 

 

První výživou hříběte je zhruba asi 5 dní mlezivo, které se potom upravuje na běžné mateřské 

mléko. V prvním měsíci saje hříbě každou hodinu, poté se interval prodlužuje na 2 - 2,5 hod. Proto 

pokud je klisna v práci, provádíme přestávky, aby se hříbě mohlo napít. 

Zhruba asi 4. den vypouštíme hříbě s klisnou do výběhu. 

Pokud klisna produkuje málo mléka, přikrmujeme kravským nebo kozím mlékem. V případě, že 

hříbě osiřelo, je nutné mu zajistit náhradní zdroj potravy. Nejúčinnější a nejlepší je umístit hříbě u 

náhradní klisny. Neseženeme-li klisnu, můžeme zkusit sehnat kozu. Ta může hříbě odchovat, neboť 

její mléko má stejné složení jako kobylí. A nemáme-li k dispozici ani kozu, krmíme hříbě ředěným 

kravským mlékem v poměru 1 : 2. Zde je nutno dodržovat hygienické požadavky, čistotu a teplotu. 

Hříbě krmíme každé 2 hod. čerstvým mlékem. 

Zhruba od 3. týdne začneme hříbě přikrmovat mačkaným ovsem a lučním senem. 

Koncem 2. měsíce - je to 1kg sena + 1 kg ovsa 

Koncem 3 . měsíce - 2 kg sena + 1 kg ovsa 

Mezi 4. - 5. měsícem - 3 kg sena + 2 kg ovsa 

Seno i mačkaný oves zkrmujeme nejlepší jakosti. Oves nikdy nemačkáme do zásoby! Mladým 

hříbatům podáváme buď celé vajíčko nebo vaječný bílek. 

Okolo 6. měsíce provádíme odstav. V tuto dobu začneme s přikrmováním okopanin - krmnou řepou, 

krmnou mrkví, cukrovkou - vše podáváme strouhané. Jestliže hříbě začne žrát zeď nebo hlínu, 

znamená to, že v jeho krmné dávce je nedostatek minerálií a stopových prvků, kterými musíme 

krmivo doplnit. Hříbata krmíme nejméně 4x denně. 

Hříbě do 1 roku musí dostávat vysoce kvalitní krmivo (oves, seno, pšeničné otruby, bob, lněné 

semínko, pokrutiny, krmnou mrkev, krmnou řepu). Nejvhodnější je pastevní porost, neboť je bohatý 

na zdroj bílkovin, minerálních látek a vitamínů. Taky pohyb na čerstvém vzduchu a sluneční záření 

má blahodárný vliv na látkový metabolismus, vývin kostry a svalstva, činnost srdce a plic. 

Asi ve 2. - 3. měsíci (v prvním pastevním období) začínají hříbata pastevní porost spásat. 

V druhém pastevním období přikrmujeme senem a ovsem. Konec druhého pastevního období spadá 

zhruba do stáří 18. měsíců, kdy jsou hřebečci i klisničky již dobře vyvinuti. 

Krmí se:  5 - 10 kg sena 

  2 - 4 kg jádra 



  3 - 5 kg okopanin 

Dvouletým hříbatům snižujeme jádro až na 2 kg, seno se nemění. 

 

A opět pár zásad při krmení: 
1. Nejoptimálnější je tedy pastevní odchov hříbat 

2. Jadrná krmiva zkrmujeme individuálně 

3. Do 18. měsíců podáváme jádro mačkané, drcené a nepodáváme slámu 

4. Při stájovém krmení nedáváme objemná krmiva do žebříků, aby hříbata neprohýbala hřbet 

 


